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Cadran cultural

„Moșii” și alte praznice de peste an pe 
Valea Stănicului, în satul Cerdac 

Bate clopotul dang, dang! 
Cu ecou prelung spre stele, 

Nerostite se înalţă 
Toate gândurile mele. 

S-a întâmplat astă toamnă, la 
câteva zile după începutul postului 
Crăciunului, în ajunul sărbătorii „In-
trarea Maicii Domnului în biserică”, 
când, printr-o întâmplare neaşteptată, 
am ajuns împreună cu Pamfil acasă, 
pe Valea Slănicului, în satul meu ne-
uitat. Cred că aşa a vrut Dumnezeu!  
Participând la masa de pomenire a 
morţilor, în Casa praznicală din curtea 
Bisericii „Sf. Gheorghe”, în seara de 
Ovidenie, am înţeles că, în satul Cer-
dac, colectivitatea sătească îşi come-
morează pe cei plecaţi dincolo, ca şi 
pe vremea când noi eram copii, iar pă-
rinţii noştri se îngrijeau de toate aces-
tea.  

În acest sat frumos, cu oa-
meni harnici, buni şi cuminţi, lumea 
creştină ortodoxă, aşa cum am cunos-
cut-o în vremurile de demult şi cum 
continuă şi astăzi, păstrează vie amin-
tirea celor care au fost înaintaşii lor şi 
duce mai departe un cult al moşilor şi 
strămoşilor îndătinat prin practicarea 
unor obiceiuri apucate de la ei. Ei cred 
în legătura spirituală cu cei plecaţi, iar 
acest complex de meditaţii şi reflecţii 
asupra trecerii pe celălat tărâm nevă-
zut, de factură religioasă populară, s-a 
transmis de-a lungul existenţei noastre 
pe pământ. 

Ei cred că morţii, după pleca-
rea lor din această lume, devin nişte 
duhuri care se interesează de soarta 
celor rămaşi, mai departe pe pământ, 
aşa cum spun versurile dintr-un epitaf 
de pe o cruce din celebrul Cimitir 
vesel din Săpânţa: „Eu de-acasă am 
plecat / Şi trei copii am lăsat / Ion, Toa-
der şi Ileană / Şi femeia grav bolnavă.”  
(Pamfil Bilţiu, Ion Stan Pătraş şi zes-
trea sa artistică, Baia Mare, Editura  
Ethnologica, 2008). Se mai crede în 
popor că „peste pragul ferestrei, prin 
chenarul acesteia nu circulă decât su-
fletele înaintaşilor pieriţi, când se bu-
cură de ofrandele primite. Oamenii nu 
trec acest prag decât cu privirile.” (Vir-
gil Vasilescu, Spaţiul sfânt al casei 
noastre, în Semnele pământului – cul-
tură şi civilizaţie carpatină, Bucureşti, 
Editura Arhetip-RS, 1996). Se mai 
crede că sufletele oamenilor părăsesc 
trupul în timpul morţii, pleacă în 

lumea cealaltă nepământeană, de unde 
revin periodic în lumea celor vii. De 
aceea credinţa în duhuri este strâns le-
gată de cultul strămoşilor. 

Îmi amintesc bine de vremea 
când, fiind destul de mărişoară, mer-
geam cu tata la arat. Eu purtam văcu-
ţele de frânghie, pe brazdă, iar el ţinea 
de coarnele plugului. Ne odihneam 
din când în când şi priveam peste ară-
tura deja făcută. Şi-mi plăcea mult să 
privesc pământul proaspăt întors. Tă-
ticu’ Constantin îmi spunea atunci 
„Duhul pământului râde. Se bucură”. 
Adică se bucura de reînvierea naturii, 
de un nou început întru rodnicia pă-
mântului şi bunăstarea celor vii. Acela 
era un duh benefic, protector şi-i îm-
brăţişa şi pe morţii noştri.  Peste ani şi 
ani, am înţeles, ascultându-l  pe Pam-
fil, că „morţii sunt consideraţi sămânţă 
cu puteri nutritoare şi crescătoare”, 
între lumea celor vii şi a celor dispăruţi 
creându-se mereu o punte de legătură 
spirituală.   

Comemorarea morţilor ţine 
în bună parte de calendarul creştin, în 
zilele care preced, mai ales, sărbătorile 
mari din cele patru anotimpuri ale 
anului, iar ziua cea mai potrivită pentru 
ofrandele date pomană pentru sufle-
tele celor duşi este ziua de sâmbătă. În 
fiecare zi poţi da de pomană, dar cea 
mai bine primită de Dumnezeu este 
cea făcută sâmbăta, fiind considerată 
ziua morţilor. Pomana este pregătită 
de obicei din mâncăruri, băutură, în 
vasele procurate pentru acestea, sau 
chiar îmbrăcăminte, într-un cadru ri-
tual religios, de către urmaşi. 

Aceste ritualuri de comemo-
rare a morţilor sunt foarte bine păstrate 
şi astăzi pe Valea Slănicului, în satul în 
care am crescut. În acea vreme aştep-
tam cu mare nerăbdare zilele „Moşi-
lor” pentru că începusem a înţelege 
ceea ce înseamnă pentru sufletele 
celor care deja plecaseră din familia 
noastră dincolo. Iubeam amintirea lor 
şi credeam că se bucură că primeam 
moşi pentru sufletele lor. 

Potrivit opiniei lui Simion 
Florea Marian, că „pe lângă pomeni-
rile şi jertfele ce se fac şi se aduc pentru 
cei de curând repauzaţi, mai există la 
români încă şi un altfel de pomenire şi 
jertfă, care se face şi se aduce în unele 
zile anumite de peste an, şi nu numai 
pentru cei repauzaţi curând, ci fără de-

osebire pentru toţi morţii din familie.  
Această pomenire şi jertfă, 

care constă mai cu seamă întru trimi-
terea de bucate şi băuturi, precum şi a 
unor obiecte menite pentru mâncare şi 
de băut apă, pe la vecini, pe la neamuri 
şi mai ales copiilor sărmani de sufletul 
morţilor se numeşte pretutindeni, în 
toate ţările locuite de români, „Moşi”. 
(Simion Florea Marian, Sărbătorile la 
români, vol. I, Bucureşti, Editura Fun-
daţiei Culturale Române, 1994). 

Rânduială creştină, la noi în 
sat, începe cu „Moşii de iarnă”. 
Această zi de pomenire nu are o dată 
fixă, ea fiind stabilită în calendar în 
acord cu Paştile, dar ştim că întot-
deauna este în sâmbăta de dinaintea 
lăsatului de sec de carne, adică înainte 
de săptămâna albă. Cândva la „moşii 
de iarnă” mamele şi bunicile noastre 
pregăteau ofrande pentru sufletele 
morţilor din mâncăruri specifice sezo-
nului rece, adică cu carne, sarmale, ră-
cituri, şi ce mai puteau, pe care le 
puneau în străchini de lut smălţuite, 
farfurii sau talgere, cu lingură de lemn, 
pâine şi plăcintă sau cozonac, numai 
să fie ceva dulce. Alături erau ulcelele 
de lut, căni sau altfel de oluri în care 
era băutura: apă, vin.  

Acasă, mama noastră Ileana 
şi mama bună „Gavriloaia” făceau 
mai totdeauna şi tăieţei de casă cu 
lapte, din care primeam, mai întâi, noi 
de pomană. La toate acestea frumos 
aranjate se punea câte o lumânare, 
apoi se tămâiau, timp în care se spu-
neau rugăciuni, de obicei „Tatăl nos-
tru”. Numai după ce era încheiat acest 
ritual, erau „moşii” luaţi într-o coşarcă 
grozăşteancă, cu câte un prosop sau o 
batistă mai mare, şi mergeam cu po-
menile pe la vecini, rudenii mai apro-
piate de casă şi pe la familii cu copii. 
Când se da pomana, se aşezau vasele 
pe pământ, pe pânzătură, se aprindea 
lumânarea şi se spunea: „Pe lumea 
asta să fie al tău, pe lumea cealaltă 
pentru sufletul lui tata moşu Gheor-
ghe”, iar cine primea zicea „Dumne-
zeu să primească” şi „Bodaproste”. 
Astăzi în sâmbăta moşilor de iarnă 
lumea merge şi la biserică cu ofrande 
iar preotul face o citire a pomelnicelor 
cu toţi morţii, sfinţeşte mâncarea şi 
băutura, după care se împart la oame-
nii prezenţi la ritual.  

►
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Sâmbetele morţilor din Pos-
tul mare se încadrează în calendarul 
pregătirilor creştineşti pentru marele 
eveniment religios „Inviera Domnului 
Iisus Hristos”. Ultima sâmbătă a mor-
ţilor „Sâmbăta lui Lazăr” este şi înche-
ierea postului Paştilor, fiind în ajunul 
Floriilor. Aceste pomeniri se fac întot-
deauna la biserică, cu slujirea şi sfinţi-
rea jertfelor şi pomenirea tuturor 
morţilor. 

„Mucenicii” au o dată fixă în 
calendarul creştin ortodox, 9 martie, 
fiind consideraţi în popor ca „Moşii de 
primăvară”, comemorând astfel amin-
tirea celor 40 (44) de sfinţi din Seva-
stia, soldaţi omorâţi pentru credinţa lor. 
Mucenicii sau sfinţişorii  sunt nişte 
forme din aluat modelate în spirală, ro-
tunde, de formă umană. La noi în sat, 
ca mai în toată Moldova, aceştia sunt 
făcuţi sub formă de opt, care după ce-
i scoţi din cuptor îi treci prin miere de 
albine şi-i încarci bine cu miez de nucă 
măcinat. Fiecare familie face mai 
mulţi sfinţişori, din care duce la bise-
rică, să fie slujiţi şi daţi de pomană, dar 
o parte se dau acasă la cei din familie. 
Bărbaţii obişnuiesc să spună că beau 
40 de pahare cu vin la Mucenici. Aşa 
zicea şi tăticu’. 

„Paştile” este o sărbătoare a 
luminii, întreaga natură trăieşte învie-
rea şi reînvierea. „Hristos a înviat” este 
rostirea pe buzele tuturor oamenilor. 
Se bucură cu toţii împreună, dar chiar 
în bucuria lor cea mare nu-i uită pe cei 
plecaţi în lumea umbrelor. În partea 
Moldovei, pe Valea Slănicului, se păs-
trează obiceiul de a merge la mor-
minte a doua zi de Paşti, la Cerdac, şi 
a treia zi la cimitirul din Slănic. Noi 
zicem „Scoatem la capu’ morţilor de 
Paşti”. Se pregătesc tăvi sau alte pla-
touri cu pască, cozonac, ouă roşii, bău-
tura, care se aşează pe pământ, lângă 
cruce. Se aprind lumânări care ard pe 
mormintele îngrijite şi cu multe flori 
de primăvară înflorite. Zici că eşti în 
rai. Toată lumea este prezentă în cimi-
tir, nu numai ortodocşi, ci şi catolici, 
rude venite mai de departe. Este o în-
tâlnire de reculegere lângă morminte, 
o comuniune spirituală între cei vii şi 
cei morţi, dar şi de bucuria revederii 
unor prieteni sau rude. După slujbă, 
vine preotul Ilie Cătălin singur sau în-
soţit de pr. Ilie Mircea, tatăl, şi pr. Ilie 
Valentin, fratele. În cimitir, se trece pe 
la morminte, se citeşte pomelnicul, se 
stropesc cu vin sfinţit toate mormin-
tele. De la începutul până la încheierea 
ritualului, clopotele bat neîntrerupt. 
Apoi bucatele sfinţite se împart la 
copii, oameni bătrâni, nevoiaşi, nea-

muri. Mai ales la partea bărbătească se 
dă câte un pahar de vin. Numele celor 
pentru care dai sunt rostite îna-inte de 
a da de pomană. 

La Ispas, la şase săptămâni de 
la Paşti, se face la biserică, în casa 
praznicală, o masă de pomenire a eroi-
lor, soldaţii pieriţi în războaie, dar şi 
pentru toţi morţii. Atunci se aduc 
ofrande, pască, cozonac, prăjituri, ouă 
vopsite, roşii şi albastru sineliu, sim-
bolizând „Înălţarea lui Iisus la cer”.  

„Moşii de vară” cad în zi de 
sâmbătă, în ajun de „Duminica mare 
a Rusaliilor”, neavând o dată fixă în 
calendar. În anumite zone se mai nu-
mesc „Moşi de Rusalii”. În satul meu, 
demult, urmau acelaşi ritual în pregă-
tirea lor, ca şi la moşii de iarnă, dân-
du-se de pomană doar de acasă. Astăzi 
se duc jertfe pentru morţi şi la biserică.  

Fiind perioada coacerii cire-
şelor, moşii de vară sunt aproape ne-
lipsiţi de aceste fructe. La toarta 
ulcelelor sau cănilor se prindeau cercei 
sau mănuchiuri de cireşe, câte un co-
vrig sau colăcel. Mămica obişnuia să 
pună în apa din vase câte un fir de 
bujor înflorit. Alte femei puneau cren-
guţe de trandafir. Îi aşteptam cu mare 
nerăbdare, mai ales că era cald şi pu-
team să mergem mai uşor să ducem 
moşii la vecini sau neamuri. La bise-
rică, azi, se duc jertfă cozonac, gogoşi, 
prăjituri, cireşe, legate în mănunchiele, 
şi alte fructe care se găsesc de cumpă-
rat. După săvârşirea slujbei de pome-
nire a tuturor morţilor şi sfinţirea 
pomenilor, ele se împart la credincioşi. 
Moşii sunt pregătiţi de cine poate, 
după posibilităţi. „Şi o pâine dacă o dai 
de pomană, sfinţită, este primită. Nu 
contează ce dai, doar cum dai şi cui 
dai, ca să fie primit pentru sufletul 
celui plecat în cealaltă lume” îmi spu-
nea Ana. Pe Valea Slănicului, înce-
pând de la Sî-Medru, apoi Sf. Arh. 
Mihail şi Gavril şi sfârşind cu Ovide-
nia, oamenii se îngrijesc şi de sufletele 
celor plecaţi pe ceie lume. Acum, când 
au încheiat muncile câmpului, când 
roadele pământului le-au umplut gos-
podăriile, desigur, pot pregăti praznice 
pentru morţii lor. Mulţi din sat fac po-
meni acasă, cu multe mâncăruri pre-
gătite, supe, ciorbe, sarmale, pilaf cu 
friptură, cozonac, vin şi alte băuturi, 
colaci care se dau împreună cu lumâ-
nări aprinse. De obicei la aceste mese 
de pomană sunt chemaţi oamenii din 
partea satului unde trăieşte familia care 
face praznicul, dar vin şi mai de de-
parte din sat, rude şi mulţi copii. Preo-
tul stă la masa de pomană, slujeşte şi 
sfinţeşte fiecare rând de mâncare pusă 

pe masă, mănâncă împreună cu me-
senii. Din „paosul”, vin slujit beau toţi 
din casă şi rudele foarte apropiate fa-
miliei. La sfârşit preotul spune un cu-
vânt de mulţumire către Dumnezeu să 
fie primite jertfele aduse pentru sufle-
tele celor morţi. Se mai pregătesc vase 
cu toate felurile de mâncare pregătite 
pentru pomană, care la fel sunt slujite 
şi date de obicei femeilor ostenitoare, 
care au ajutat. Se fac şi parastase de 
pomenire, la biserică sau în cimitir, 
care urmează acelaşi ritual. La biserică 
se obişnuieşte ca lumea să ducă spre 
pomenirea sufletelor morţilor ofrande 
din roadele grădinilor, fructe mai ales 
culese curând, mere, pere, gutui, stru-
guri. Aceste praznice mai sunt consi-
derate ca „Moşi de toamnă”. 

În calendarul popular în aju-
nul sărbătorii „Intrarea Maicii Dom-
nului în biserică”, fiind ca hotar între 
toamnă şi iarnă, oamenii satului se în-
tâlnesc, la biserică, pentru comemora-
rea sufletelor celor adormiţi, în seara 
de Ovidenie. Acest ritual creştinesc se 
individualizează între celelalte pome-
niri prin aceea că se aprind lumânări 
albe pe morminte, pe ofrandele aduse 
pe masa de pomenire: cozonac, go-
goşi, plăcinte cu mere, preparate de 
post, fructe, vin fiert, bere, suc de 
fructe, care, după slujba de pomenire 
cu citirea pomelnicelor de către preot, 
sunt date credincioşilor de pomană. 
Lumânările aprinse date de pomană 
reprezintă „lumina de veci care nu se 
va stinge niciodată pe lumea cealaltă”, 
îndeosebi pentru sufletele celor morţi 
fără lumină (în accidente, înecaţi, copii 
nebotezaţi). Ceea ce copleşeşte cel mai 
tare sufletul omenesc este arderea în 
noapte a lumânărilor albe în întreg ci-
mitirul, prin care, poţi crede, îşi dau 
mâna cei vii cu cei morţi. Fie în veci 
amintirea lor binecuvântată! 

Şi astfel am ajuns de unde am 
pornit. Oamenii din satul meu merită 
recunoştinţă prin tot ceea ce dovedesc 
a fi pentru lumea din jur, dar mai ales 
pentru amintirea moşilor şi strămoşilor 
noştri. Surorile mele, Ana şi Eugenia 
şi toţi din familia noastră, alături de 
lumea credincioasă din sat, duc mai 
departe aceste obiceiuri de celebrare a 
sufletelor morţilor, păstrând tradiţia lo-
cului unde s-au născut, crescut şi tră-
iesc şi astăzi. Bunul Dumnezeu ne 
ajută pe fiecare.  

Mulţumiri din tot sufletul su-
rorii mele Ana pentru informaţiile lă-
muritoare, acolo unde am mai avut 
nevoie de ajutor. 

 
Maria BILŢIU 
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